

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO. un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de «LA RIOJA».

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

LA RIOJA

es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria. Operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Serrín para suelos. Hipólito Bergasa. (Véase el anuncio en la cuarta plana.)

ANUNCIO

El domingo, 13 del corriente, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en casa de D. Julián Elizauri Correría, 7 la subasta pública de los cueros de buey, vaca y ternera que sean sacrificados en esta capital en todo el presente año, procedentes de los establecimientos de dicho señor Elizauri y D. Toribio Barutúa.

El pliego de condiciones estará de manifiesto durante toda esta semana en la casa del repetido señor Elizauri.

Vitoria, 8 de enero de 1895.

Miscelánea

Aunque tarde, recibimos ayer los telegramas de nuestro corresponsal dándonos cuenta de la primera sesión de las Cortes.

En el Senado comenzó el debate político, hablando el señor Conde de Torrealanz de lo bien que cumplió el general Martínez Campos en Melilla y lo mal que se portó el Gobierno, censuró a este por su política arancelaria, le culpó del malestar que se siente en Cuba y algunas otras cosas interesantes, pero bastante manoseadas ya.

Y también nos dice el telegrama que hay asuntos de estos para rato pues el Marqués de Vadillo piensa ocuparse el lunes en el Congreso de la consagración del Obispo protestante en Madrid, asunto acerca del cual se va hablando más que de las célebres persecuciones de Isabel de Inglaterra a los católicos, dándosele una importancia que no tiene: han protestado los obispos y el clero en masa, y las cofradías y asociaciones religiosas y se ha tratado de ello en las Cortes veinte veces: nos parece que ya es bastante para poner de manifiesto el disgusto de los católicos y hasta deducir sus consecuencias políticas.

Al día siguiente empezará la cuestión de los duques, que tiene sin cuidado al noventa y nueve por ciento de los españoles, y luego no faltará motivo para suscitar otro asunto parecido.

Como una muestra de la excitación de ciertos conservadores y del sistema de oposición dictado por la impaciencia, copiaremos algunos párrafos de El Estándar.

«Ya sabrán muchos de nuestros lectores que en el Consejo de ministros del miércoles por su larga duración, hubo un descanso para que los ministros repusieran sus fuerzas. Durante él, supone El Imparcial que un ministro expresó temores de comer un emparedado, porque en otra ocasión y en el mismo sitio, comió otro emparedado y se quedó sin cartera.

Seguindo la broma el señor Sagasta le dijo que le comiese sin cuidado, pues no pensaba que hubiese crisis hasta la mayor edad de Alfonso XIII.»

El diario conservador contesta a esta escena con un artículo de dos columnas en el que se ven calificativos como del hombre-zuelo del lisiado «peroné», perjuro, desleal y jefe de pandilla y párrafos como los siguientes:

«Valiente mamarrachada es la ocurrencia del emparedado!

Eso de hacer mofa un presidente del Consejo de ministros, tan longánimamente favorecido por la Reina Regente, de la Regia prerrogativa, anteponiendo a esta que fué siempre tan respetada por los monárquicos, su opinión facciosa dictatorial, su brutal mandato a todo lo que pudiera decir y disponer la augusta madre de don Alfonso XIII es de un género verdaderamente faccioso y con cabecillas no se discute, se pelea, se someten y se barren.

Tratar con el desdén que lo hace el señor Sagasta al partido liberal conservador que lo sacó de los antros revolucionarios, guiándolo bien y trayéndolo a la legalidad monárquica que antes tanto combatiera, ¡ah! es el colmo de la desvergüenza, y el partido liberal conservador o se expondrá a pasar por un partido decadente, o cumple su deber de hacer tragar al presidente del Consejo de ministros, cuanto antes, ese emparedado de burro.

Que no habrá crisis hasta que S. M. el Rey don Alfonso XIII haya llegado a la mayor edad y prestado juramento, y que entonces que cesan los poderes de su Augusta madre, podría haberla.

¿Quién le ha podido decir eso al gran masón de la logia española?

¿No comprende que si eso fuera cierto, si el país se penetrara de que eso podía suceder habría acabado con todo el señor Sagasta, incluso con el mismo Trono de don Alfonso XIII, que tanto trabajo, tantos sacrificios y tantas penalidades costara al partido liberal conservador restaurar? Y, sobre todo, ¿qué significarían los inmensos servicios prestados a la nación por nuestro ilustre jefe el señor Cánovas del Castillo?

No hay mal que por bien no venga; bueno es que el país se aperceba de las intenciones de ese señor Sagasta, que ha dejado de ser adversario político nuestro para presentarse como nuestro encarnizado enemigo.

Guerra a Sagasta, guerra sin tregua desde el primer momento; despliegue nuestro jefe la bandera negra! No hay que esperar ya nada de ese conciliábulo funesto que tiende a desposeer del derecho que nos asiste para gobernar dentro de la Regencia a pretexto de que él, Sagasta, se ha arraigado como se arraiga el taclavo a las rocas del mar.

Nuestro deber monárquico es, ante todo, salvar a S. M.

Esperamos que, antes de muchos días, nuestros amigos en el Congreso y en el Senado le hagan tragar un emparedado con substancia poco digestiva.»

CENICERO

Vamos pasando el terrible y desconocido temporal de nieves, fríos y lluvias sin tener que lamentar contrariedad es en la localidad.

La gente sufre con resignación el rudo castigo que la naturaleza nos envía como presente de año nuevo y cada uno lo pasa a la medida de sus fuerzas. El Ayuntamiento hace imposibles por alargar las cantidades dispuestas para estas calamidades con el fin de seguir socorriendo a los que sin este auxilio lo hubiesen pasado desesperadamente y gracias, pues con unas y otras cosas los días se pasan sin tener que señalar robo ni ratería alguna.

El pueblo que así se conduce es digno de que se le atienda en alto grado y bien estaría que el Ayuntamiento viese el medio de poder emplear algunos jornaleros en cualquier trabajo ahora que la nieve desaparece, pero que las labores agrícolas han de tardar en llegar dejando también para la iniciativa de los vecinos pudientes hacer un esfuerzo para seguir socorriendo a los pobres caso que el temporal continúe por más tiempo y el Ayuntamiento tenga que suspender las raciones por necesidad absoluta.

Ayer se vendieron mil cántaras de vino con yeso para una casa francesa de Haro a siete reales. Se desea vivamente por los cosecheros y comisionistas que cese este temporal, por ver si las ventas se animan algún tanto en uno u otro sentido respecto a los precios, para empezar las labores agrícolas de febrero.

En vista de la rectificación hecha por los serenos de esta villa, sobre lo sucedido en la noche del 9 de diciembre último, en el robo de reses de doña Pilar Pascual, he procurado enterarme, y bien informado, debo hacer presente que la Guardia civil intervino en el reconocimiento del corral robado, habiendo practicado otras diligencias, si bien no capturó a los delincuentes, por haberlo hecho los serenos, bajo los órdenes del señor Alcalde y teniente de la Guardia civil, antes de incorporarse la fuerza que fué llamada por su teniente.

PARA LAS SEÑORAS.

Traje de recepción



Aunque en la presente estación se recurre poco a los terciopelos y astracanes, no los dejan relegados al olvido los confeccioners que entienden algo el negocio de modas. Y se comprende, un vestido en que predomine como elemento principal el terciopelo, puede por lo mismo que se exhibe poco, producir mejores resultados y ser de más aceptación que los modelos conocidos.

Pero no por eso vayan a creer nuestras lectoras que los trajes de este género se extienden mucho: por regla general únicamente se emplea el terciopelo, y especialmente el terciopelo Liberty, para «toilettes» de bailes, grandes comidas o recepciones.

El figurín que representa nuestro grabado es copia de uno de estos trajes de recepción adornado con terciopelo y cordones de pasamanería.

La falda, forma campana, se compone de dos paños o quillas y constituye a la izquierda, en disminución de talle a base, un ligero tableado. El cuerpo, completamente liso, va remetido en la falda, cruza en el del delante, y cierra a la izquierda por un gran lazo que cae en forma de banda.

Tanto la falda como el cuerpo se guarnecen con terciopelo Liberty, que encuadra un escote en forma de V. Las mangas son anchas y bullonadas en la parte superior y estrechas y ajustadas de codo a muñeca.

Materiales: 10 metros de paño de seda,

3'50 metros de terciopelo Liberty, 8 metros de cordón de pasamanería, y 1'25 metros de cinta del 12, doble color.

UPINA.

ALCANADRE

Actualidades.

Es una verdadera desgracia lo que está pasando con los vinos en España.

En Francia los diputados que representan regiones vinícolas, imponen al Gobierno y al Parlamento su sistema proteccionista, mientras que aquí nada importa que un día se agite en el Congreso el Duque de Almodóvar del Río, ni que hable en el Senado el Marqués de Heredia, porque, cuando de vinos se trata parece que se respira una atmósfera de opio en cualquiera de ambas Cámaras.

En cambio, una proposición, una pregunta ó una interpelación sobre los plomos, harinas ó las lanas, es capaz de armar un escándalo parlamentario y de comprometer a un ministro, un gabinete y hasta una situación política. Y es de notar que ni los corchos, ni los cereales, ni los plomos argentíferos contribuyen al erario público tanto como los vinos por contribuciones directas y por consumos, y que a pesar de esto toda reforma de los aranceles aduaneros lleva siempre consigo el gravamen de los vinos para favorecer otros productos é industriales.

En tales condiciones, resultan estériles todas las iniciativas individuales, y cooperativas para levantar el ruinoso comercio de nuestros vinos, quedando al pobre agricultor el único recurso de descepar.

Tanto es así, que los acaparadores ya no se enamoran de las buenas clases—que este año son generales en la Rioja—sino del cálculo aritmético, y prueba de ello es que a 6 reales la cántara se pudo vender en Alcanadre hasta las heces, sin que los compradores dejaran en este pueblo una sola lágrima de vino; pero como se han vendido las primeras partidas a 7 reales, no se encuentra hoy un solo cosechero que quiera cederlo por bajo de este precio.

Esa firmeza no pueden resistirla por mucho tiempo aquellas localidades que viven exclusivamente del vino, cuyos caldos no ofrecen garantías de larga conservación; mas las condiciones de los propietarios y de los vinos de este término, son abonadas para una resistencia indefinida que—dada la escasez de la cosecha y lo inmejorable de las clases—ha de producir necesariamente por resultado una venta superior a 8 reales cántara, cuando lo demanden las exigencias del mercado.

Aquí seguimos con mucho interés la marcha que nuestra Diputación provincial se propone emplear para el cobro de atrasos de los pueblos morosos, porque si consigue cobrar lo que le adeudan, algún beneficio han de reportar los buenos pagadores y si no cobra ó si condona algo, ya traza el camino que nos conviene utilizar en lo sucesivo.

En esta villa no nos quejamos del temporal—porque por ahora no traspasa los límites de la estación presente—y gracias a él, tenemos la esperanza de ver fertilizados nuestros campos, antes sedientos de humedad; sentimos, sin embargo, los perjuicios y la miseria que en otras partes ocasiona el exceso de nieves y la falta de jornales.

En vista de las quejas que diariamente se publican respecto al extravío de la correspondencia, aprovechamos la ocasión de hacer constar que desde que don José Jiménez desempeña en esta el cargo de administrador de Correos, se hace el reparto con tanta escrupulosidad y exacto cumplimiento, que bien puede asegurarse que el periódico, paquete,

pliego ó carta que no llega a su destino, no ha pasado por esta subalterna. Es el señor Jiménez persona entendida y harto delicada, para el puesto que ocupa con general beneplácito, y esento, por lo tanto, de toda malévola suspicacia para los que conocen desde hace muchos años sus dotes excepcionales de inteligencia, rectitud y honradez, casi rayanas en el más refinado puritanismo.

Arquimedes pedía una palanca y un punto de apoyo para mover el mundo. Los vecinos de Tudelilla han conseguido resolver prácticamente este problema, puesto que están realizando la construcción de una vía pública que ha de unir dicha villa con la inmediata carretera general. El punto de apoyo es un señor de Madrid, buen hijo de aquel pueblo, que adelanta sin interés alguno el dinero necesario para las obras, a condición de que el camino se haga con braeros del pueblo en esta época escasa de jornales, y que el reintegro de los gastos se efectúe insensiblemente a razón de dos céntimos por cántara de vino.

¡Qué hermoso ejemplo! Si Alcanadre tuviera análoga suerte y pudiera apoyarse en la caja ó en la influencia de la riquísima propietaria del gran molino de esta villa, para construir la carretera que habría de unirnos a la general de Logroño; ¡qué transformación resultaría en la vida económica de este pueblo! ¡cuánta sería su gratitud hacia la egregia dama, y cuántos beneficios había de reportar esta mejora para la misma fábrica de harinas, llamada a cerrarse por falta de comunicaciones!

D. López.

Manifestación de seminaristas

El telegrama nos anunció ya que los seminaristas de Cuenca habían hecho una manifestación carlista que dió por resultado el cierre de aquel establecimiento.

El hecho es cierto a juzgar por lo que telegrafían de aquella ciudad a un periódico madrileño.

«Hace días, desde el en que se celebra la fiesta de la Virgen de la O, que los seminaristas de la clase de dogma, explicada por el canónigo magistral señor Zuazo, se hallaban en actitud hostil contra el profesor.

Esta actitud debíase—según dicen—a contestaciones inconvenientes y desaires cometidos por aquél al ofrecerle los discípulos, según costumbre tradicional, un obsequio, consistente este año en una caja de tabacos.

Las frases fuertes del profesor y la indisciplina de los alumnos, negándose a dar lección y a copiar explicaciones y a asistir a la clase, provocaron el conflicto y la rebelión de 36 colegiales, seguida de todos los compañeros internos y no de los externos, pues parece que éstos simpatizan con el profesor.

Enterado el Obispo, dispuso la sumisión de los rebeldes, pidiendo perdón al profesor, ó su expulsión.

Ofendidos é iracundos los seminaristas, todos quisieron salir en manifestación de protesta, proponiéndose ir a casa del catedrático.

Se pusieron antes gran número de boinas compradas aquí, para promover la algarada. Prorrumpieron en vivas y mueras, algunos de los primeros, a don Carlos.

El vicerrector del Seminario pudo impedir que se echaran a la calle.

Seguio en pie el conflicto: el profesor no asistió a clase, y fué el sustituto.

Los alumnos externos, por prudencia no pisaron el Seminario.

Pasados algunos días en la misma actitud que algunos creen sostenida por antagonismos sacerdotales, intransigente el profesor, que no quería deponer su actitud exageradamente enérgica y mancomunados los escola-

No bien había salido de la infancia; cuando el rey mi padre (porque debe usted saber señora, que yo tampoco nací príncipe), notando en mi mucho talento, no perdonó medio de cultivarlo.

Llamó junto a mí las personas sobresalientes de todos sus estados en las ciencias y bellas artes.

No bien supe leer y escribir, cuando aprendí de memoria todo el Alcorán, ese libro admirable que contiene el fundamento, los preceptos y la regla de nuestra religión, y a fin de instruirme más a fondo en él, leí las obras de los autores más célebres, y que lo han aclarado con sus comentarios.

A esta lectura añadí el conocimiento de todas las tradiciones recibidas de boca de nuestros profetas por los grandes hombres sus contemporáneos. Aún no me contenté con no ignorar nada de cuanto miraba a nuestra religión, sino que hice un estudio particular de nuestras historias, y me perfeccioné en las bellas letras, en la lectura de nuestros poetas y en la versificación.

Me dediqué a la geografía, a la cronología y a hablar con pureza nuestra lengua, sin descuidar sin embargo ninguno de los ejercicios convenientes a un príncipe. Pero en lo que más ponía mi afición, y más progresos hacía, era en formar caracteres de nuestra lengua árabe, en lo cual adelanté tanto, que sobresalí, entre los primeros y más famosos escritores de nuestro reino.

La fama me hizo, sin embargo, más honor del que yo merecía, pues no contenta con pregonar mi talento por los Estados del rey, mi padre, lo llevó hasta la corte de las Indias, cuyo poderoso monarca, deseoso de verme, envió un embajador con ricos presentes, para pedirme a mi padre, que quedé muy satisfecho de esta embajada por muchas razones.

Estaba persuadido de que nada convenía más a un príncipe de mi edad, que viajar por las cortes extran-

—Señor, dijo al llegar aquí Scheherezada: el día que ya se deja ver, me impide el pasar a la historia del segundo calendo; pero si V. M. quiere oír la mañana, no le producirá menos satisfacción que la del primero que acaba de oír.

Consintió en ello el sultán y se levantó para ir a celebrarle su consejo.

No dudando Dinarzada que hallaría tanto placer en la historia del segundo calendo, como había disfrutado en la del primero, no dejó de despertar a la sultana antes de amanecer, suplicándola que comenzase la historia que había prometido. Al punto dirigió Scheherezada la palabra al sultán, y habló en estos términos:

—Señor; la historia del primer calendo, pareció extraña a toda la compañía y particularmente al califa, a quien la presencia de los esclavos con el sable en la mano no impidió el decir bajo al visir:

—Muchas historias he oído y de que me acuerdo, pero ninguna que se parezca ni con mucho a la de este calendo. Mientras que hablaba así, tomó la palabra el segundo, y dirigiéndola a Zobeida

Historia del segundo calendo, hijo de rey

—Señora, dijo: para obedecer su mandato de usted é informarla porqué extraña aventura me vine a quedar tuerto del ojo derecho, es necesario que cuente toda mi historia.

arrastrar y la afrenta eterna de que iba a cubrir a su familia si persistía en tan criminales sentimientos, hice las mismas reflexiones a mi hija, y la encerré de manera que no tuviese más comunicación con su hermano. Pero la desgraciada había tragado el veneno, y todos los obstáculos que mi prudencia pudo oponer a su amor no hicieron más que avivarlo. Mi hijo, persuadido de que su hermana era siempre la misma para con él, su pretexto de hacerse construir una tumba, hizo preparar esta habitación subterránea, con la esperanza, sin duda, de hallar algún día ocasión de arrebatarse al culpable objeto de su llama y traerlo aquí: y ha elegido el tiempo de mi ausencia para forzar el retiro de su hermana, circunstancia que mi honor no me ha permitido publicar. Después de una acción tan vituperable, ha venido a encerrarse con ella a este sitio que, como ves, ha llenado de toda clase de provisiones, a fin de poder gozar por largo tiempo de sus detestables amores, que debían causar horror a todo el mundo. Pero Dios se ha cansado de sufrir esta abominación, y ha castigado justamente a uno y a otro.

Al oír esta relación comenzó a derramar lágrimas, con las que no pude dejar de mezclar las mías.

Algun tiempo después, dirigiendo los ojos a mí: —Querido sobrino, continuó abrazándome, si pierdo un hijo indigno, felizmente encuentro en tí quien pueda ocupar mejor el sitio que le correspondía.

—Pero las reflexiones que continuó haciendo sobre el triste fin del príncipe y de la princesa su hija, arrancáronnos nuevas lágrimas.

Volvímos a subir por la misma escalera, y salimos por fin de aquel funesto lugar.

Echamos la trampa de hierro y la cubrimos con tierra y materiales, de que había sido construido el sepulcro, a fin de ocultar, en cuanto nos fuesen posible efecto tan terrible de la cólera divina.

res frente al magistral, indecisos y poco diligentes las autoridades para cortar el alboroto se ha llegado al cierre del Seminario.

Los padres de los seminaristas están disgustadísimos, viendo que éstos interrumpen sus estudios y pierden su carrera.

Se cree que el cierre del Seminario será de dos meses.

La ostentación de las boinas y algunos gritos, acusan la existencia de un núcleo carlista.

La opinión imparcial comenta los actos de rebelión como injustificada indisciplina, más alentada en silencio que reprimida enérgicamente.

Microbios de la vejez

Hoy vemos microbios por todos lados, no hay enfermedad en la que no traten los médicos de buscar un microbio y después el agente que lo destruye.

Pero no bastaba eso, y ahora hay quien asegura que la ancianidad también es originada por esos bichillos, con lo cual claro es que se ha adelantado mucho para llegar a ser eternamente jóvenes.

Por si es verdad daremos algunos datos de esta nueva especie de ptomainas, según los encontramos en la *Modern Medicine*, pero mientras se averigua, aconsejamos el procedimiento que se desprende del dicho vulgar: «buena tajada y buen trago...»

«Hace pocos años, un bacteriólogo italiano anunció que se había descubierto el «germen de la ancianidad». La idea fué rechazada por los hombres científicos, pero después de todo, es fácil que haya en ella algo de verdad, pues si no un germen específico, por lo menos son los gérmenes los que se cree pueden ser un factor en la producción de la vejez.

Desde hace tiempo se sabe que las ptomainas, ó sustancias tóxicas producidas por microbios, son suficientes para determinar procedimientos degenerativos; y á esta causa se deben atribuir degeneraciones y cambios ocurridos muchas veces en las articulaciones, el hígado, los riñones y otros órganos.

El exponente es de opinión que la debilidad inherente á los años que avanzan, se debe á la misma causa, esto es, á las toximas absorbidas por el canal alimenticio, las cuales se encuentran siempre en él, en cantidades que varían según la intensidad de los procedimientos de fermentación y putrefacción que tienen lugar en el estómago é intestinos.

Estos cambios provienen, primero de la integridad y del estómago del individuo, y luego del carácter de las sustancias ingeridas en el canal alimenticio.

Estas consideraciones sugieren al punto la idea de que, si bien todos los seres se hallan sujetos á la influencia de las sustancias tóxicas que segrega su canal alimenticio y sucumben á su acción en plazo más rápidos cuanto más favorezca su producción el régimen alimenticio á que se sujeta el individuo.

Si esta teoría resultase cierta, la mayor longevidad la encontraríamos en igualdad de circunstancias entre aquellos hombres y animales cuya dieta fuese más pura y sencilla. Imposible sería hallar mayor contraste que el que se nota en este particular entre los animales carnívoros y los herbívoros.

Compárese, por ejemplo, el perro, que envejece y se vuelve reumático y enfermo en ocho ó diez años, con el asno, que vive sano y activo por espacio de treinta ó cuarenta, ó con el elefante, que se conserva lleno de vigor hasta los ciento.

Lo propio sucede entre los hombres. El mayor número de personas que han pasado hoy de los cien años, se encuentra entre los campesinos rusos, que apenas prueban la carne. Han sido vegetarianos por tanto tiempo tal vez por siglos, que los anatómicos han hecho notar la diferencia que existe entre la longitud de su canal alimenticio y el de los germanos, comedores de carne, y cuyos antecesores fueron caníbales.

Esse Proteo de mil formas llamado reumatismo es el principal enemigo de la vejez. La relación que existe entre el *roast-beef* y la gota y el reumatismo, tan extendidos en Inglaterra, ya fué señalada por el distinguido físico y autor J. Milner Fotherhill.

LOS EMIGRANTES

Por un solo puerto, el de Vigo, han salido durante el año pasado ocho mil viajeros con dirección á la América del Sur, á cuya cifra no se había llegado en los últimos cinco años.

Ha vuelto por tanto á tomar incremento la emigración.

En uno de los últimos viajes ocurrió una serie de percances desagradables á muchos emigrantes que se confiaron á un agente, llamado Juan Cea, que les ofreció el pasaje por 32 duros y después de cobrados los llevó al buque y allí los dejó sin billetes por cuya razón fueron tomados por lo que llaman «polizontes».

Hicieron el viaje redondo, es decir, volvieron al punto de donde habían salido, encerrados en los retretes, tratados como perros y aun peor, á juzgar por la relación que han hecho á los periódicos.

«Se nos negaba—dicen—hasta el pan y el agua; y cuando nos abrasaba la sed y pedíamos, por caridad, que nos diesen de beber nos rociaban con agua hirviendo y nos escupían.»

La *Voz de Galicia*, tras la relación de la estafa, pone este comentario, que así como el hecho, puede servir de enseñanza á los que pretenden emigrar:

«Tras de esa sencillísima estafa, hay una maquinaria muy compleja, que viene funcionando á la vista de todo el mundo y á ciencia y paciencia de cuantos tienen el deber de desmontarla y pulverizarla.

No se trata de un caso aislado; se trata de la manifestación parcial de un mal muy hondo.

Mal contra el que no se hace nada, mientras se instruyen sumarios contra «polizontes» que no lo son.»

Y mal, añadimos nosotros, que está generalizado ya en toda Galicia, y al que es preciso á todo trance poner remedio eficaz, porque de lo contrario, á la corta ó á la larga, tiene que producir consecuencias deplorabilísimas.

Ferrocarriles riojanos

Los partidarios de que se preste auxilio á los ferrocarriles, y especialmente á la empresa del Norte, pretenden demostrar que habiendo obtenido este año, dicha empresa, más de millón y medio de pesetas como exceso de productos sobre el año pasado, que estando los cambios á la mitad, lo cual supone un beneficio importante por los muchos millones de duros que tiene que mandar al extranjero: en fin que siendo los productos algo menos de ochenta y nueve millones de pesetas y los gastos de explotación de poco más de treinta y seis, se arruina la empresa por las obligaciones, comisiones, etc., que está obligada á pagar.

Pues bien: en esos datos, que nadie calificará de optimistas, se reconoce una cosa muy lisonjera para nosotros.

La línea que atraviesa toda la comarca riojana, uniéndola con la comercial é industrial capital vizcaína, la línea de Tudela á Bilbao es la que dá mayor aumento de productos y una ganancia indiscutible en medio de esa pérdida general, que aceptamos en hipótesis, porque no es nuestro objeto tratar hoy de este asunto.

Conviene no olvidar este importante dato que siempre sería grato para esta comarca, pero mucho más hoy que el construir nuevas líneas riojanas que terminen en Bilbao, está en tela de juicio.

En un año, como fué el pasado, en que el movimiento de vinos, principal del país, bajó bastante del que debe calcularse como normal, cuando nuestra riqueza está visiblemente deprimida y por tanto el tráfico se resiente considerablemente; la Rioja con Bilbao son una excepción provechosa en la red de ferrocarriles más amplia de España.

Y es que esta comarca está muy poblada y es muy rica aun en los años peores, aun cuando muchísimos de sus habitantes atraviesan períodos de miseria; y con estos elementos tienen vida siempre los ferrocarriles.

No lo olvidemos el día que sea preciso recordarlo.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los Maestros de Autol y Ansejo, don Plácido Jalón y don Serafín Montalbo respectivamente han expuesto en el periódico profesional de esta ciudad «El Riojano» el pensamiento de que la asignación de personas y el emolumento de retribuciones del Magisterio se refundan en un sólo sueldo fijo, y que este y las demás obligaciones de primera enseñanza se satisfagan directa y mensualmente por el Estado; al efectuado fin han abierto hasta fin del corriente una sección de adhesiones á la idea por ambos expuesta.

Ha incoado expediente de jubilación por imposibilidad física, don Félix Cabezon, maestro de la escuela pública de El Redal.

Los periódicos profesionales hablan con insistencia de la reforma de las Escuelas Normales é Inspección de primera enseñanza, creándose diez inspectores centrales, en ésta última.

Se están recogiendo firmas entre los maestros de la mayor parte de las provincias de España para una solicitud que se eleve á las Cortes, reclamando se les haga á ellos, de igual clase y condición, que á los profesores de segunda y superior enseñanza, no más dignos ni merecedores que los de enseñanza primaria; y que en su consecuencia, sean en adelante pagados sus sueldos por el Estado, como con sus similares ocurre y no por los Ayuntamientos, más ó menos atentos en el cumplimiento de este su sagrado deber.

Piden los reclamantes, se haga ley el proyecto de 7 de diciembre de 1888, presentado al Parlamento por nuestro actual ministro de Hacienda señor Canalejas.

En Logroño no es muy grande el número de alumnos que han solicitado exámenes en el presente mes de enero, pero sí en otros lados, sobre todo en las universidades, en algunas de las cuales habrá que suspender las clases para examinar.

Y resultará que entre las vacaciones de Navidad, los días de «pitanza» que los estudiantes se han tomado, la incomunicación por las nieves, los exámenes, etc., las pasadas vacaciones llegan hasta las de carnaval.

AUDIENCIA

Se ha dictado sentencia por esta audiencia provincial en la causa instruida por el Juzgado de Nájera contra el vecino de Arenzana de Abajo Manuel Pascual García, acusado por el delito de desobediencia grave á la autoridad, cuyo sugeto ha sido absuelto.

REGISTRO CIVIL

Día 11 de enero. Nacimientos: Jesús Julián Ceballos Romarínez.

Funciones: Salustiano Lázaro Fernández, de 17 meses; Cipriano Caraballos García, de 4 meses; Fermín Lac Diez, de 31 meses; Faustino Pérez Comunión, de 74 años, viudo; Pedro Ubiaga Alfajeme, de 8 meses.

Hoy á las cuatro de la tarde contraerán matrimonio en la parroquia de Santa María de Palacio Lorenzo Martínez Hinchorbe con Brígida Bozalonta La Parra, á los que deseamos muchas felicidades. También hoy á las siete y media han contraído matrimonio en Santiago el Real Santiago Isidoro Rodríguez y Petra Cantero Fernández. Felicidades.

CRÓNICA DE SUCESOS

El Alcalde de Navarrete, participa que en aquella villa han sido heridos Eustasia Villanueva y su hijo Angel Blanco, la primera de gravedad en la cabeza.

Este suceso ha ocurrido en la tarde del jueves, y del cual no se tienen más noticias.

El Juzgado municipal de la villa citada, entendiendo en el asunto.

La Guardia civil de Cenicero ha denun-

ciado ante el Juzgado municipal de Torrementalbo, el vecino de aquella villa Victoriano Mamolar, por hallarse cazando con galgos en jurisdicción de Torrementalbo sin la autorización correspondiente.

La Guardia civil de San Asensio, ha ocupado una escopeta al vecino de dicha villa Esteban Abalos Ortiz, el cual ha sido puesto á disposición de aquel Juzgado por carecer de licencia para su uso.

Por la prensa corren estos días noticias de robos que más bien indican miseria que depravación. Ya es un hijo que roba parte de lo que lleva un carretero para dar sepultura á su padre; ya un padre que roba alimentos para sus hijos y ofrece por medio de anónimo devolver su importe, ya otros parecidos.

El siguiente, que vemos en los periódicos de Granada, puede añadirse á los anteriores.

El día 29 del mes pasado, mientras se hallaba de visita en un cortijo próximo al que habita en término de Turón, don Juan Godoy Archilla, penetraron ladrones en la casa cerrajando un baul, del que se llevaron 600 pesetas en billetes del Banco de España y unos zarzillos de oro.

El robado no quiso dar parte del hecho á la Guardia civil hasta practicar algunas averiguaciones, que tuvieron el mejor resultado, pues á los dos días, en una de las ventanas del cortijo apareció una carta anónimo dirigida á don Juan Godoy con la que le enviaban dos billetes de 100 pesetas, otro de 50 y los zarzillos, diciendo que el resto lo tomaba un pobre padre de familia que vivía en la mayor miseria.

Por la carta ha venido la Guardia civil en conocimiento de la persona que efectuó el robo, á la que se sigue la pista.

TEATRO

Función para esta noche á beneficio de la compañía.

La graciosa comedia en dos actos de Oloña, *El preceptor y su mujer*; el «Orfeón Logroñés» cantará la marcha de *Las ruinas de Atenas*; de Bethoven; el juguete cómico de Jaksón-Veyan *La llave del destino* terminando el espectáculo con la Jota de Varela Silvari, *Mariolina* por el Orfeón.

AVISOS Y NOTICIAS

Anoche llegó á esta capital el Obispo auxiliar de Zaragoza, señor Supervia.

Esperábase en la estación los señores Abad de la Colegiata, Rector del Seminario y otros Sacerdotes que le acompañaron al Seminario, donde se hospeda.

La enfermedad que padece el antiguo confitero de esta ciudad don Mamerto Blasco ha adquirido tal gravedad que ayer se le administró el Santo Viático.

Celebraremos que esperimete el apreciado enfermo, completo y pronto alivio.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Yécora, dotada con 750 pesetas anuales y 150 más si el agraciado sabe desempeñar la plaza de organista.

Le *Figaro* dice con toda clase de reservas, que el Obispo de Meaux, monseñor Briey, hállase dispuesto á enviar al Soberano Pontífice la dimisión de su cargo, abandonando á Francia y pidiéndole una canongía en determinada basilica romana.

¿La causa de tal resolución? Pues no es otra que las múltiples dádivas que á todos los necesitados y faltos de apoyo facilitaba el generoso prelado, que no sabía decir que no á nadie que se le acercara pidiéndole algo.

De este modo tuvo que contraer deudas, y las sumas que se le anticiparon son tan crecidas, que llegó el momento en que no pudo satisfacerlas. Los acreedores se han querrellado ante los tribunales, éstos han condenado al obispo á pagar, y como resulta que también tiene hipotecados sus bienes particulares y no le es dable saldar, de ahí su renuncia y su deseo de abandonar á Francia y desempeñar cualquier canongía ó curato de Roma.

En Tudela se han equado abajo los impuestos en una sesión en la que, según las

reseñas, tomó mayor parte el público que los concejales y contribuyentes asociados.

En vista de la actitud del público los concejales fueron manifestándose partidarios de la contribución directa y contrarios á los consumos y contribuciones indirectas.

La sesión terminó así, según el *Diario*: El señor Clemos dice: «en vista de lo que sucede, abajo todos los impuestos, hasta el de la carne y el de la ambulancia, que quede de todo libre». (Grandes aplausos por mucho rato).

El señor Alcalde dice: «En vista de las manifestaciones del pueblo, no hay impuestos, todo libre» y se levanta la sesión.

El miércoles empezará á pagarse en la sucursal del Banco de España, el dividendo de 25 pesetas por cada acción de la Tabacalera, según acuerdo del Consejo de dicha sociedad.

Ayer fueron detenidos por la policía y mandados á la ciudad de Haro de donde estaban reclamados, los jóvenes de catorce años Martín Alonso Rivera y José Sarasola Sáez que se habían escapado viniendo á Logroño, donde el primero tiene un hermano en la música del regimiento de Bailén.

Ayer falleció en Alfaro la virtuosa señora doña Escolástica Gómez, por cuyo eterno descanso hacemos votos.

Acompañamos en el sentimiento que le ha producido esta pérdida á sus sobrinos doña Josefa, don Gregorio y don Cecilio La puerta, oficial este último, de la sección de telégrafos de Logroño.

Nos dicen de Labastida que por efecto de las nieves se han hundido los tejados de siete casas, aunque por fortuna no han causado ninguna desgracia.

El deshielo se vá realizando con gran rapidez en toda la provincia.

El día 14, á las diez de la mañana, tendrán lugar en el convento de Religiosas Agustinas de esta ciudad los funerales de aniversario por el eterno descanso del alma de don Rufo Palacios, que falleció en igual día de 1893.

En Vitoria ha tocado el premio mayor (un millón de reales), de la última lotería, así como las aproximaciones y algunos números de la centena.

Respecto del primero sólo se sabe que llevaba un décimo don Ubaldo González, otro su hijo don Felipe, dos el señor Sanz y uno don Gabriel Echánove.

Según carta recibida ayer del exministro de Hacienda señor Salvador por el señor Alcalde de esta ciudad, muy en breve saldrán á subasta las obras del futuro Instituto. El señor ministro de Fomento piensa terminar este asunto con gran rapidez.

Dice *La Lealtad Navarra*: «Ayer fué capturado por el perrero un can muy original.

Ese perro, de gran instinto, vino á esta ciudad el día anterior, desde Larrasoña atravesando nieves y ventiscas, siendo portador de alguna nota en la que se hacían encargos á una persona habitante en Pamplona, que recibió puntualmente el encargo y el perro; pero éste, que sin duda se aburría dentro de casa, salió ayer á pasearse por la nieve y lo cazó el perrero sin reparar en que era *día de fortuna*.

Según nuestras noticias no es la primera vez que tan inteligente animal ha hecho viajes idénticos al que le costó la libertad si bien por poco rato; puesto que la persona para quien trajo el recado pagó la multa «equivalente á la libertad del can.»

Ayer debían haberse reunido todos los Secretarios de los Ayuntamientos de este partido á fin de tratar de asuntos de interés para dichos funcionarios, pero debido al temporal reinante y mal estado de los caminos, fueron pocos los que concurrieron á esta reunión y por lo tanto es de creer, que mejorado el tiempo, se citará á una segunda convocatoria, á la cual, de seguro, han de asistir todos los interesados.

El Inspector de Consumos de esta ciudad don Galo del Pozo, ha remitido al Gobierno civil un estado demostrativo de los fondos de la Asociación de socorros en el citado ramo.

Hacia ya mucho tiempo que estábamos de vuelta en palacio, sin que nadie hubiese notado nuestra ausencia, cuando oímos un ruido confuso de trompetas, tímboles y otros instrumentos de guerra.

Una espesa polvareda que oscurecía el aire nos instruyó bien pronto de lo que era y nos anunció la llegada de un ejército formidable. Era el mismo visir que había destronado á mi padre y usurpado sus Estados, que venía á apoderarse también de los del rey mi tío, con innumerables tropas.

Este príncipe, que no tenía entonces más que su guardia ordinaria, no pudo resistir á tantos enemigos como embistieron la ciudad, y como se le abrieron las puertas sin resistencia, les costó poco trabajo el apoderarse de ella.

No lo tuvieron tampoco muy grande en penetrar hasta el palacio del rey mi tío, que procuró defenderse; pero fué muerto en la refriega después de haber vendido cara su vida. Yo por mi parte combatí también algún tiempo; pero viendo que era preciso ceder á la fuerza, pensé en retirarme, y tuve la dicha de huir por varios rodeos, y de refugiarme en casa de un oficial del rey, cuya fidelidad me era conocida. Abrumado de dolor, perseguido de la fortuna, eché mano de una estrategia, único recurso que me quedaba para conservar la vida. Me hice afeitar la barba y las cejas, y habiendo tomado el hábito de calendo, salí de la ciudad sin que nadie me reconociese. Después de esto no me fué difícil alejarme del reino de mi tío, caminando por veredas escusadas. Procuré no pasar por ciudades, hasta que habiendo llegado al imperio del poderoso comendador de los creyentes el glorioso y muy nombrado califa Haroun-Al-Raschid, he cesado de temer. Entonces, consultando conmigo mismo lo que debía hacer, he tomado la resolución de venir á Bagdad, á echarme á los pies de este gran monarca, cuya generosidad se ensalza

por todas partes. Yo le conmoví, decía, con la relación de una historia tan singular como la mía, tendrá compasión, sin duda, de un príncipe tan desgraciado, y no imploraré en vano su apoyo.

En fin, después de un viaje de muchos meses he llegado hoy á las puertas de esta ciudad, en donde he entrado al caer el día; y habiéndome detenido un poco para recobrar mi espíritu, y deliberando hacia qué parte dirigiría mis pasos, este otro calendo que está aquí junto á mí, llegó también de viaje. Me saludó, le saludé, y luego le dije:

—Según lo que parece, usted es también extranjero como yo; á lo que me respondió que no me engañaba. Al mismo tiempo que me daba esta respuesta, se presentó el tercer calendo que está usted viendo, y que, saludándonos, nos hizo conocer que era también extranjero y recién llegado á Bagdad y como hermanos nos hemos reunido, resueltos á no separarnos.

Mientras tanto se iba haciendo tarde, y no sabíamos á donde ir á hospedarnos en una ciudad que no conocíamos y en donde jamás habíamos estado, pero habiéndonos conducido nuestra buena suerte delante de la puerta de esta casa, nos hemos tomado la libertad de llamar á ella, y ustedes nos han recibido con tanta caridad y bondad, que no lo podremos agradecer debidamente. He aquí, señora, añadió, lo que me ha mandado usted que le cuente; por qué he perdido mi ojo derecho, por qué tengo la barba y las cejas rapadas, y por qué me encuentro en este momento en casa de usted.

—Basta, dijo Zobeida, estamos satisfechas; retirese usted á donde le acomode.

El calendo se escusó, y suplicó á la dama le permitiese permanecer para disfrutar la satisfacción de oír la historia de sus cohermanos, que no podía abandonar decorosamente, y la de las otras tres personas de la compañía.

jeras; y por otra parte se alegraba mucho de atraerse la amistad del sultán de las Indias.

Partí, pues, con el embajador; pero con poco tren, á causa de la longitud y dificultad de los caminos.

Hacia ya un mes que estábamos en marcha, cuando descubrimos á lo lejos una gruesa nube de polvo, por entre el cual vimos luego aparecer cincuenta hombres de á caballo bien armados.

Eran ladrones que venían hacia nosotros al escape.

Llevábamos diez caballos cargados con nuestro equipaje y regalos que debía hacer al sultán de las Indias de parte del rey mi padre, y éramos poca gente: es de inferir que los ladrones no dejarían de atacarnos osadamente.

No hallándonos en estado de rechazar la fuerza con la fuerza, les digimos que éramos embajadores del sultán de las Indias, y que esperábamos que nada harían contra el respeto que le era debido.

Por este medio creímos salvar nuestro equipaje y nuestras vidas, pero los ladrones nos respondieron con insolencia.

—¿Por qué pretenden ustedes que respetemos nosotros al sultán su amo? No somos súbditos suyos, y ni aun estamos en su territorio.

—Dichas estas palabras, nos rodearon y nos atacaron. Me defendí todo el tiempo que me fué posible, pero sintiéndome herido, y viendo que el embajador, sus criados y los míos habían sido todos echados por tierra, me aproveché de las fuerzas que le quedaban á mi caballo, que también estaba gravemente herido, y me alejé de ellos.

Le apreté mientras pudo llevarme encima; pero no pudiendo ya más, cayó de repente muerto de cansancio y de la mucha sangre que había perdido.

Me desembarqué de él con bastante ligereza, y notando

Desde el once al quince del actual, ambos inclusive, pueden presentarse en la Depo-

La Delegación de Hacienda advierte que pueden presentarse a realizar sus créditos los interesados en aquellas oficinas, por ha-

Con carácter interino ha sido nombrado Secretario de la junta provincial de Beneficencia Particular, nuestro amigo el conocido

A propósito de esta cuestión, se nos ha dicho por persona al parecer bien informada, que al visitar la susodicha Comisión á la se-

El Ayuntamiento de Montenegro de Cameros, cita al mozo Sebastián Juez Trespaderne, del actual reemplazo, para que concu-

El día 21 de corriente darán principio á las diez de la mañana, los exámenes extraordinarios, en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Por el ministerio de la Gobernación, se ordena al señor Gobernador civil que reclame al Ayuntamiento de Uruñuela varios documentos necesarios para proponer la resolución definitiva en el expediente incoado por aquel municipio para la adquisición de un local con destino á Casa consistorial y Juzgado municipal.

La Alcaldía de esta ciudad ha remitido al Juzgado municipal para su ejecución veintidós expedientes por igual número de faltas de Policía Urbana.

La Administración de Hacienda comunica que los Ayuntamientos, de acuerdo con las Juntas periciales, expondrán al público del primero al quince de marzo próximo, los apéndices del amillaramiento, á cuya operación ha de preceder el recuento de la ganadería.

Si queréis hacer bien la masticación y digestión de los alimentos, procuraros una dentadura de las que construye con solidez, perfección y belleza el Sr. González, Cirujano Dentista, y lo conseguiréis.

En vista de que el temporal ha mejorado notablemente y los labradores y obreros vuelven á ocuparse en sus respectivos trabajos, hoy es el último día que el Ayuntamiento reparte bonos para la Cocina económica.

Pomada antirreumática INÍQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 11.

(Los despachos que debimos publicar ayer llegaron á nuestro poder á la una de la tarde: de ellos damos á nuestros lectores los que no han perdido toda la oportunidad).

SENADO

El señor Conde de Canga Argüelles se ocupa de las noticias que publica la prensa acerca de unos que se preparan, y pide al Gobierno que haga cumplir los artículos del Código que se refieren á estos actos.

Empieza el debate político.

El señor Conde de Torreanar espelna su interpelación sobre la política general del Gobierno, ocupándose de la cuestión de Melilla. Elogia la gestión del general Martínez Campos que sacó á España del conflicto en que la había metido el Gobierno, cuya conducta censura.

También dirige cargos al ministerio por la política arancelaria que sigue con gran perjuicio para la producción nacional.

Se ocupa extensamente de la situación de Cuba, culpando al Gobierno del mal-estar que se siente en aquella isla y de la agitación de ánimos que reina.

Mañana le contestará el ministro de Ultramar.

CONGRESO

La sesión se ha dedicado á discutir el acta de Bilbao, produciéndose incidentes vivos; se tomó en consideración una enmienda del señor Suárez Inclán.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

El señor Cánovas ha telegrafiado al señor Romero Obledo que no demore el regreso á Madrid, con objeto de cambiar impresiones acerca de las reformas de Ultramar que propone el señor Abarzuza.

El lunes espelará el señor Marqués de Vadillo en el Congreso su interpelación acerca de la consagración de un Obispo protestante en Madrid.

El martes, si antes no lo arregla el señor Sagasta, interpelará el señor Conde de Xiquena acerca de la concesión de los ducaídos.

Se ha verificado la reunión de los diputados interesados en la modificación de aranceles para los cereales y las lanas: reinaron temperamentos de concordia para con el Gobierno.

DE ULTRAMAR

El señor Abarzuza no ha dado aún á conocer las bases del proyecto de reformas cubanas.

Mañana quedará firmado el decreto y nombramientos para la comisión que ha de arreglar los aranceles de Ultramar: será presidida por el señor Nuñez de Arce, y el señor Abarzuza piensa darle gran amplitud.

Red telefonica en Logroño

Se avisa á los artistas á quienes pueda convenir concurrir á él, que queda abierto un concurso para la fijación de palomillas con destino al soporte de los hilos conductores de esta Red Telefonica.

El contrato se adjudicará por el término de dos años como minimum, pudiendo ampliarse á cuatro, seis ó más á voluntad del solicitante.

La Empresa se obliga á conceder al contratista el derecho de tanteo en la subasta que se celebrará en su día para la fijación de postes destinados á las líneas interurbanas que han de unir esta capital con los principales pueblos de la provincia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de D. Julián Hermsilla, Mayor, 47, y las proposiciones se admitirán hasta el día 20 del actual.

Venta

de dos tinas de aceite de cabida cuarenta cántaras cada una, y una magnífica estufa. Se dará todo muy barato.

Dirigirse: Mayor, 187.

Nodrizas

Hay una casada, de 23 años de edad y leche de un m-*, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Darán razón en la calle de Burgos, núm. 10.

Catalina Uruñuela,

calle Mayor, número 73, es capaz de servirte ó cocinar á tu gusto, ó bien para asistir interinamente á las casas.

Café de los Leones,

Portales, número 86, piso segundo, derecha, se cede habitación con asistencia á uno ó más señores.

Se arrienda

un piso principal en la calle de Zurbarán. Informaran Muro de los Reyes, núm. 3, piso segundo.

Vacas

Se venden tres de leche, de 2, 5 y 6 años preñadas de cinco meses, y en buenas condiciones. Para tratar, con Higino Vallejo, en Lardero.

En virtud de que el Ayuntamiento rebaja

la tarifa de consumos que antes regia, se vende VINO de cosechero, en la calle Mayor, esquina á cuatro Cantones á 20 céntimos litro y en la bodega á 3'50 pesetas cántara

RIFA

El 19 de enero se rifarán dos hermosos cerdos, pasando los agraciados á recogerlos á casa de don Primo Escalona en el pazo de ocho días, terminados los cuales, entregará su importe en dinero al precio que está en vivo.

Calle Mercaderes, 6, ó plaza del Mercado, cerería, junto á la Administración de Correos, donde se despa- chaban billetes para la rifa.

SIRVIENTAS

En la calle de la Compañía, núm. 23, piso tercero, se necesita una que sepa su obligación.

COLEGIO DE NIÑAS

bajo la dirección de las Srtas. Martínez Zaporta

MERCADO, NÚMERO 112. (PORTALES) LOGROÑO

Preparación para el ingreso en la Normal de Maestras.

A los relojeros.

Encontrándose desarreglado el reloj de este pueblo, se llama á concurrir á los mismos, por si desean subir á examinar las faltas que tenga en el término de ocho días, y en su vista tratar del precio de su recomposición con este Ayuntamiento.

Lardero, 7 de enero de 1894.—El Alcalde, Pedro Esteban.

Traspaso

El que habitaba la posada del Gallo, Alejo Gil, se ha trasladado con casa de huéspedes á la calle de la Compañía, número 4, piso segundo.

Venta

Se hace en Alcanadre de 75 árboles de álamo blanco, de grandes dimensiones y los más apropiados, tanto por su dureza cuanto por la buena calidad de la madera, para sacar de él los, aparte de abundante leña, tablas para construir, cascos, etc., tablonés de resistencia para puentes.

Dirigirse á D. Romualdo Barco, en Alcanadre

¡A los cazadores!

Se vende una red para cazar codornices, de hilo torcete, recientemente hecha, clase superior, de cincuenta metros de larga. El que desee enterarse de su precio y condiciones, puede pasar á la carcel de esta ciudad y tratar con Toribio Fernández.

OSTRAS, LANGOSTINOS

SE RECIBEN TODOS LOS DIAS

EN EL CÍRCULO LOGROÑÉS

Vino

Se vende de la cosecha de D. Práxedes Sáenz, en el portal de Concha (Cinco cantones) á 20 céntimos el litro y á catorce rea es cántara en la bodega.

Juan Hecce, Arboricultor

Premiado en la exposición de Barcelona

O rece al público sus grandes viveros de árboles frutales de las mejores clases conocidas. Gran variedad en perales de invierno y verano, y manzanas de id. id. á cincuenta céntimos uno; melocotoneros de id. id. de clases á treinta y cinco céntimos; ciruelos á veinticinco; albar-ahigos cincuenta; cerezos setenta y cinco; cerezos cincuenta céntimos. Acacias de bola á seis reales y bravas á peseta.—Se remiten catálogos á quien los pida JUAN HECCE, ALBELDA.

ARRIENDOS

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un segundo y tercer piso con agua y vistas á la plaza del Mercado, en la calle del Mercado, número 8, junto al estanco de San Agustín, una tienda y boharrillo, y en la calle Ruviera, número 2, frente al puente de Piedra, un local propio para tienda. Lo ornará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Sta. Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

ANUNCIO

Por fallecimiento del dueño de la fonda de Santo Domingo de la alzada, don Pedro Arcevala, se pone en venta la citada y muy arrendada, onda, los que deseen tratar, con los herederos en dicha ciudad y en la misma casa.

ESTERAS

Gran surtido, bonitas y baratas, imitación á alfombra, colocadas á domicilio, así como también esta casa tiene depósito de cristales, dinamitas, polvoras para caza y barrenos.

CAPAZAS DE TRUJAL PARA OLIVA

Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

Arriendo

La casa núm. 22 de la calle de condiciones; consta de tres pisos, con agua, patio, cuadra, amacón, ténia y acistero, propia para panadero ó industria análoga.

Para tratar con su dueño, Daicías, 5, tercero, 12-quirrda.

Vino de Pradejón, puro

á 15 reales cántara

Calle Mercado, frente á la Escuela de Artes y Oficios

ACADEMIA preparatoria para

carreteras militares.

CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo

A los exportadores

y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ullargui é hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarteros. Bocoyes para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 43.

LA UNIVERSAL

Fábrica de jabones (Logroño.)

Establecida próxima á la Plaza de Toros é inmediata á los talleres de don Juan Marrodán. Esta fábrica presenta al público los jabones elaborados con arreglo á los últimos adelantos y á los precios económicos siguientes:

Jabón «privilegio» una arroba 6'50 pesetas.

«Francés» 5'75 »

«Pura goma» 5'25 »

«Universal» 4'50 »

Son gomosos. No son cáusticos.

Son espumosos. No son perjudiciales.

Son duros. No son ásperos.

Son corrosivos. No son pesados.

Son los que mejor limpian.

Depósito y despacho al por mayor en la población plaza d. Amós Salvador, núm. 4.—Dirigir la correspondencia á D. Félix Valluerca.

Vino

tinto, de clase superior, se vende en la calle Mayor, núm. 131.

Viajes gratis

PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándoles algún miembro que les impida trabajar.

También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos.

Para más amplios detalles dirigirse á D. R. Gallo, calle Mayor, núm. 35, Iran (Guipuzcoa).

LA PARISIENNE

Tiene el gusto de ofrecer á las elegantes Sras. y señoras las altas novedades en

SOMBREROS

para la presente temporada de invierno, así como también cascos, plumas, cintas, flores y toda clase de adornos para los mismos. Las grandes compras hechas recientemente en París, hacen que esta casa pueda ofrecer más novedad, mejor confección y precios económicos.

ANITA DE PABLO

PORTALES, 52, ENTRESUELO

A los exportadores de vino

Carros de transporte á la estación de Logroño.

Tarifa de precios por vocoy á la misma, de los pueblos que á continuación se expresan:

De Villamediana y Lardero 3'00 pesetas.

De Murillo y Riva Recta 4'00 »

De Albarite 3'50 »

También se hacen ajustes de otros pueblos á razón de 60 céntimos por kilómetro y vocoy, no excediendo de 3 kilómetros y pasando de este número se hará una rebaja considerable.

Para informes y encargos dirigirse á Toribio Benito, en Villamediana.

RIOJA MEDOC

DE RAFAEL P. GIL,

Docena de botellas 4 pesetas.

Correos viejos, 3.º

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

Se vende una magnífica huerta, situada en un punto próximo de la población y muy propia para recreo; tiene casa, palomar, fuente, río que la atraviesa por el centro, y grandes comodidades.

Darán razón en la Platería de la Viuda de Gurrea.

Casa

Se vende una de nueva construcción de cuatro pisos, con planta baja con habitaciones y patio. Razón Portallillos de la Villanueva. 20.

Acete

Se vende acete superior de oliva trasegada á veinte pesetas los 16 litros 4 centilitros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

DON C. RUIZ

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras postizas por todos los sistemas. Orificaciones y empastes. Extracciones sin dolor empleando anestesicos infalibles.

Mercado, 47, principal, frente á la librería de la Sra. Viuda de Venancio de Pablo.

Relojero

Se componen relojes de toda clase con garantía de un año, 30 por 100 más barato que en las relojerías.—Calle S. Bartolomé, 12, primer dercha.—EZEQUIEL BERNHEJO.

EL SUBMARINO

SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

Estómago

Para curar sus males tómeselo CEMENTO PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias indigestas que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En esta capital: Dr. Guerra y armacia de don Pablo Fernández, Plaza del Mercado.

DE CAL-DRÁUTICA

GRAN FABRICA

CHARGEURS RÉUNIS

Comp.ª Francesa de Navegación

VAPORES CORREO

Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires á precios muy reducidos. Servicio desde Pasajes para el Brasil el día 22 todos los meses.

Para fletes y pasajeros, dirigirse á D. P. Soula. Agente de la Compañía, P.A. V. JES (Guipuzcoa.)

Biblioteca Pública

Por dos pesetas á domicilio una bonita colección de obras.—Pídase el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

A LA «VILLA DE PARIS»

Últimas novedades en sombreros para la temporada de invierno, formas, plumas, flores, cintas y toda clase de adornos para los mismos. Exposición permanente.—Precios sin competencia.—Se hacen arreglos y se limpian y rizan plumas en el día y en la noche.

Teresa Bengoechea.—Compañía, 6

Molino de chocolate

Se vende uno en muy buen uso y en buenas condiciones. Para tratar en la imprenta de LA RIOJA darán razón.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura de

Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía

hijo y heredero de Felix Ruiz y Diez, de NALDA

Premiado en la exposición logroñesa el año 1880.

Ofrecen al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tienen en Nalda, (Provincia de Logroño).—Precios sumamente baratos.

Representantes en Logroño: señores Julia y Ame Irujo, calle de la Compañía, número 10, quienes darán Catálogos y condiciones.—También se dan Catálogos en la Admón. de LA RIOJA.

NODRIZAS

Para criar en su casa, en Logroño, hay una primemiza, casada, de 22 años de edad y leche de tres meses.

Calle de San Agustín, 19, segundo, darán razón.

En Cenicero hay una soltera, de 20 años de edad, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará el cabo camineros de la carretera provincial.

A LOS PANADEROS

Por convenio hecho con la acreditadísima fábrica de harinas de los señores Francés y Compañía, de Haro, ha establecido su único depósito en Logroño, cediéndolas al precio de fábrica, con sólo cargar los gastos que se originan en portes y derechos de entrada.

Almacén y tienda de coloniales de la Señora Viuda de H. ARZA

COMPLETO SURTIDO EN GÉNEROS DE SU RAMO

DESPACHO AL POR MAYOR, COLEGIO, 36 y 38.—IDEM AL POR MENOR, SAGASTA, 5, Logroño

Taller de Ebanistería, Tapicería y Almacén de muebles de todas clases

DE

ANGEL DEL HOYO

Mercado (Portales), 20, Logroño

Esta casa fabrica desde los muebles más modestos y económicos; á los más suntuosos y elegantes mobiliarios á precios muy ventajosos para el comprador.

TANGYES LIMITED

52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO

REPRESENTANTE JAIME, R. BAYLEY

MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS

BOMBAS Á VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA,

GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES,

APARATOS HIDRAULICOS

MAQUINARIA PARA TALLERES

EL MAL GUSTO

del

ACEITE de HIGADO

de BAGALAO

DESAPARECE POR COMPLETO EN LA

EMULSIÓN DE SCOTT

AL MISMO TIEMPO QUE

EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ

PUESTO QUE ESTÁ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

LA EMULSION DE SCOTT

CURA LA TOS Y CATARROS, TÍSID, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES

EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE.

ESTO NO PUEDE HAGERLO EL ACEITE SIMPLE

La EMULSION de SCOTT Cura la Escrófula.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frcasos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT y BOWNE, NuevaYork. De venta en todas las farmacias y droguerías. El Parche Poroso Excelsior es el mejor.

La EMULSION de SCOTT Enriquece La Sangre.

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez

Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

'VICTORIA' de mi invención

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Raltes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOVES de hierro MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acéfalo. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir de enero de 1894.
Línea de Buenos Aires—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.
Servicios de África—Línea de Marruecos—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger—El vapor 'Jaquín del Piélagos', sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por pasajes de ida y vuelta para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.
Esta compañía admite carga y expide pasajes paratodos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes dirigirse al representante en esta provincia
D Rufino Mateo Agente de Negocios, Logroño.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA **Compañía Colonial** TAPIOCA.—TÉS 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: **MAYOR, 18 Y 20** MADRID

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, catigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPÉ NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

En venta «LA CASTELLANA» Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y Ca.

LOGROÑO

En venta «LA CASTELLANA» Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

Pastillas Pectorales

DEL **Doctor FERRER** Preparadas por el **Doctor TREMOLS**

CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS

continua y la periódica que se suele manifestar con más insistencia en los cambios bruscos de temperatura, obrando como pectoral, analéptico, seca, pertinaz, aguda ó crónica, suavizan la tirantez de los órganos que comunican con los pulmones, evitando así los ataques violentos de dicha afección. húmeda ó de expectoración que produce opresión al pecho, fatiga y dificultades en la respiración, así la bronquial como la pulmonar, y la laringea, de catarral ó de constipado, en la cual son rapidísimos los efectos de dichas pastillas, cuyo sabor al mismo tiempo es muy agradable.

Depositarlos: Sres. **VICENTE FERRER Y C.**—Barcelona
De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Almacén de maderas y taller de Carpintería

DE **HIPÓLITO BERGASA**
Calle de Soria, números 5 y 7. — LOGROÑO
SERRIN PARA HUMEDADES

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitás, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Enero, 23	Madrileño de 3.115 toneladas Capitán D. S. de Tellería	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero, 6	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Golcocha.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica a los señores embarcadores comunicuen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios contentes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las mismas; número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

Hijos de YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó a su sub-agente D. **BASILIO LOPEZ**, calle de Soria, núm. 19.—LOGROÑO

Ninguna **ANEMIA** resiste a la **HEMOGLOBINA** de **V. DESCHIENS**

HEMOGLOBINA V. DESCHIENS

VINO—ELIXIR—GRAGEAS—JARABE.

SIGLO XX Camisas para Señora

Empleados en los Hospitales de París.

SOBECS DE SALAS

Saturino Marguier y C.

(RIOJA)

A LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de «La Rioja» a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

PILDORAS del Dr. AYER

Son la mejor **Medicina Casera** CURAN EL **DOLOR de CABEZA, ESTREÑIMIENTO, Dispepsia, Afecciones del Hígado**

Faciles de Tomar, Puramente Vegetales.

La década capa de azúcar, que cubre las Pildoras del Dr. Ayer, se disuelve tan luego de llegar al estómago, permitiendo así la fortaleza de cada uno de los ingredientes. Como purgante, tanto para los viajeros como para el uso de las familias, las Pildoras del Dr. Ayer son las mejores del mundo.

PRIMER PREMIO EN LA Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Tónico genitales del Dr. Morales

Celebres pildoras para la completa y segura curación de la **Impotencia**, debilidad, esterilidad; cuentan 37 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes Dr. **MORALES**, Carretas, 19, Madrid—E. Logroño Farmacia de G. PIQUER

Neuralgine

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.
La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.
El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgicos.
La Neuralgine conquista el dolor.
Higienic medicine Co.—3, Coleman St. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías.

IMPRENTA DE LA RIOJA

LÍNEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitás y Caibarién.
Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Carolina** el 9 de enero de 1895
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Buenaventura** el 16 de
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Gracia** el 23 de
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Serra** el 30

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOSIDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA el 23 de no saldrá el vapor español MARÍA, admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA.—Se suplica a los señores embarcadores comunicuen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario

Don Francisco Salazar; Muelle; 5; Santander.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las **PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES**. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura DE **Domingo Viguera y Compañía** NALDA (Rioja)

Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albaricoques, veinte; Almendros, diez; Avellanos, cinco; Castaños de Indias y Cerezos; veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cinco; Nísperos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales, CINCO; Higueras, cuatro; Arboles de paseo y adorno; Rosales; ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Sotos.—PRECIOS

Será muy conveniente que al hacer los pedidos, se exprese la forma de árbol que se prefiere, si tronco alto, pirámide, espaldera y enano, así como la clase de tierra sobre el que han de ingerirse, para que no todas las clases que se anuncian cultivamos en todas las formas indicadas, sino que a cada una se da la forma más apropiada a su naturaleza y condición.